
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, Legalità e Trasparenza, 
Avvocatura civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

Verbale n. 17  del 23 febbraio 2023

L'anno 2023, il giorno 23 del mese di febbraio alle ore 15:30, regolarmente convocata con lettera d'invito
del Presidente  Enrico Turrin, la IX Commissione Consiliare si è riunita a Palazzo Moroni presso la Sala del
Consiglio Comunale.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
TURRIN Enrico Presidente P CAVATTON Matteo Capogruppo P
TARZIA Luigi V.Presidente P CAPPELLINI Elena Componente P
MENEGHINI Davide* V.Presidente P PEGHIN Francesco Mario Capogruppo AG
BERNO Gianni Capogruppo P MOSCO Eleonora Capogruppo P
BARZON Anna Componente P BIANZALE Manuel Capogruppo A
GABELLI Giovanni Componente AG MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
NALIN Marta Capogruppo A BATTISTELLA Valentina Componente AG
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A CACCIAVILLANI Bruno*** Consigliere P
FORESTA Antonio Capogruppo A TISO Nereo** Consigliere P
PASQUALETTO Carlo Componente A

*il Consigliere PEGHIN delega il Consigliere MENEGHINI
** il Consigliere GABELLI delega il Consigliere TISO
*** la Consigliera BATTISTELLA delega il Consigliere CACCIAVILLANI

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
- il Capo Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura avv. Laura Paglia
- il Capo Settore Risorse Finanziarie dott. Pietro Lo Bosco

Sono presenti in qualità di uditori: Salvatore Moschiano, Alessandro Dianin e Michele Russi

Segretari presenti: Laura Carsillo, Grazia Capodivento. Verbalizzante: Laura Carsillo

Alle ore 15:43 il Presidente della IX Commissione Enrico Turrin, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: trattazione dei seguenti argomenti:

1. Esame della proposta di deliberazione n. 39 del 14/02/2023 avente ad oggetto: “RICONOSCIMENTO

DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194 COMMA 1 LETTERA  A DEL D.LGS. 267/2000,  IN
RELAZIONE A SENTENZA ESECUTIVA”

2. Varie ed eventuali.

Presidente
Turrin

Saluta  e  ringrazia  i  presenti.  Procede  con l’appello  nominale  dei  componenti  della
Commissione al fine di verificare la loro presenza, poi illustra brevemente l’unico punto
all'ordine  del  giorno: Esame  della  proposta  di  deliberazione  n.  39  del  14/02/2023
avente ad oggetto: “RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194
COMMA 1 LETTERA  A DEL D.LGS. 267/2000, IN RELAZIONE A SENTENZA ESECUTIVA”,

spiegando che una sentenza del TAR (Tribunale Amministrativo Regionale) prevede
che il Comune risarcisca le spese di lite relative ad un procedimento. Per entrare nel
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merito della sentenza lascia la parola all’avvocato Paglia.

Avvocato 
Paglia

Comunica che la sentenza del TAR è del luglio 2022 e riguarda la determinazione di
una quota di compartecipazione per il pagamento di una retta presso una comunità
alloggio  di  un  soggetto  ospitato.  La  controversia  concerne la  quota  a  carico  del
Comune e  la  quota  a  carico  dell’utente.  La  sentenza,  infatti,   ha  visto  il  Comune
soccombente in punto di diritto sul fatto che abbia applicato un regolamento dell’ULSS
(Unità  Locale  Socio  Sanitaria)  che  prevedeva  un  punto  relativo  proprio  alla
determinazione  del  quantum  che  però,  poi,  è  stato  annullato.  Pertanto,  con  una
sentenza il  TAR veneto ha ritenuto che la  quantificazione non potesse fondarsi  su
questo regolamento e la ha annullata. Siccome si tratta di un soggetto che aveva fruito
del Patrocinio dello Stato, recentemente è pervenuta la liquidazione delle spese di lite.
E’ necessario procedere con il riconoscimento del debito per un totale di euro 3.647,80
che devono essere corrisposti allo Stato tramite versamento, come indicato dal TAR,
proprio perché il soggetto aveva fruito del Patrocinio dello Stato.                                     
Spiega  che  non  c’è  possibilità  di  entrare  nel  merito  poiché  si  sta  eseguendo  un
dispositivo di sentenza a cui bisogna attenersi.  Conferma la presenza della copertura
contabile, come oneri da contenzioso, ed il successivo invio, come previsto,  alla Corte
dei Conti. Informa che per il  giorno successivo, 24 febbraio, è previsto il passaggio
obbligatorio  al  Collegio  dei  Revisori  per  il  parere  e  che  viene  espresso  anche il
consueto parere dell’Avvocatura. 

Presidente
Turrin

Ringrazia l’Avvocato Paglia e chiede se ci siano domande.

Consigliere
Tiso

Chiede se si conosca il nominativo della comunità cui si riferisce la sentenza.

Avvocato
Paglia

Riferisce  che  il  nominativo  non  è  indicato  nei  documenti  di  cui  dispone  in
Commissione,  ma  si  impegna  a  fornire  l’informazione  successivamente,  qualora
richiesta.

Dottor 
Lo Bosco  

Interviene  per  specificare  che  il  problema  non  era  legato  alla  Comunità  ma
all’applicazione, da parte del Comune, di un regolamento cui si è attenuto per ripartire
la spesa della Comunità fra il contribuente e il Comune stesso. Però, nel frattempo,
quel regolamento è stato annullato ed il Comune si è ritrovato ad aver effettuato un
riparto errato.

Consigliere
Berno

Chiede se ci sia un’urgenza per portare la delibera al prossimo Consiglio.

Avvocato
Paglia

Risponde che l’urgenza è data dal pagamento che deve essere effettuato.

Consigliere
Tarzia

Chiede di avere maggiori informazioni sul contenzioso.

Avvocato
Paglia

Risponde che il contenzioso riguarda, in particolare, gli elementi che debbano essere
considerati  per porre la quota a carico dell’utente (ad esempio, se debbano essere
considerati o meno gli elementi patrimoniali, oppure le indennità percepite a vario titolo
dal soggetto ecc.). Sostanzialmente, il soggetto che ha presentato il ricorso contestava
la quantificazione effettuata dal Comune. In realtà, la sentenza è entrata soltanto in
parte nel merito delle questioni sollevate perché si è soffermata sul fatto che ci sia
stata l’applicazione di  questo regolamento che è stato poi  annullato,  ritenendo che
fosse  il  presupposto  sul  quale  si  era  basata  la  quantificazione  ed  ha
conseguentemente annullato gli atti del Comune.

La Commissione prende atto del contenuto della proposta di deliberazione. 

Presidente
Turrin

Alle ore 15:52,  considerato che non vi  sono altre richieste di  intervento,  ringrazia i
partecipanti e chiude la seduta.

Il Presidente della IX Commissione
Enrico Turrin

La Segretaria verbalizzante
Laura Carsillo
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